



Па адпачынак... на дрэва



Спэка ў вялікім горадзе



Радзівілы вачыма сучасніка



Выдаецца з 9 жніўня 1917 г.

СТАР 3

СТАР 3

СТАР 6

ИНВЕСТИЦИОННАЯ ПРывАБНАСЦЬ

Як падмурак для ўмацавання супрацоўніцтва нашай краіны з рэгіёнамі Расіі

Беларусь і Тамбоўская вобласць дамовіліся ўзмацніць усебаковае ўзаемадзеянне. Пра гэта было заяўлена ўчора на сустрэчы Прэзідэнта Беларусі Аляксандра Лукашэнкі з кіраўніком Адміністрацыі Тамбоўскай вобласці Расійскай Федэрацыі Алегам Беціным, паведамлілі ў прэс-службе беларускага лідара.

Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што Тамбоўская вобласць з'яўляецца надзейным партнёрам Беларусі. За мінулыя пяць гадоў узаемны тавароаварот вырас больш як у два разы. У гэтым расійскім рэгіёне ўжо арганізаваны дылерскія і сэрвісныя цэнтры «Гомсельмаша», «Амкадора», МТЗ і іншых буйных беларускіх вытворцаў, паспяхова функцыянуюць фірменныя гандлёвыя дамы вядомых гандлёвых марак.

Кіраўнік дзяржавы адзначыў, што Беларусь гатова пашырыць супрацоўніцтва з гэтым расійскім рэгіёнам, напрыклад, удзельнічаць у мадэрнізацыі аграпрамысловага комплексу Тамбоўскай вобласці. «Адна з ключавых тэм нашай сёняшняй сустрэчы — супрацоўніцтва ў аграпрамысловым комплексе. Агульны інтарэс выклікаюць абмен перадавымі тэхналогіямі, развіццё ўзаемадзеяння паміж вучонымі і аграрыямі», — сказаў беларускі лідар.

Прэзідэнт падкрэсліў, што ў Беларусі ёсць фундаментальная даследчая база, і прапанаваў вучоным сумесна працаваць у галіне селекцыі, генетыкі, аховы раслін, стварэння высокапрадукцыйных сарту сельгаскультуры, парод жывёл, а таксама рэсурсаабаротных тэхналогій. «Мы гатовы прыняць удзел у мадэрнізацыі вашых жывёлагадоўчых комплексаў і, калі трэба, будаўніцтва аграгарадоў, гатовы забяспечыць самай перадавой сельгасгаспадарчай тэхнікай», — сказаў Аляксандр Лукашэнка.

МАКСІМАЛЬНЫ КАМФОРТ ДЛЯ ЖЫХАРОЎ СТАЛІЦЫ

Аляксандр Лукашэнка даручыў працаваць інвестпраект па будаўніцтве шматфункцыянальнага комплексу на плошчах аб'яднання «Гарызонт» у Мінску, перадае карэспандэнт БЕЛТА.

Аб адпаведных планах кіраўніку дзяржавы дакладвалі першы віцэ-прэм'ер Уладзімір Сямашка, старшыня Камітэта дзяржаўна-аграпрамысловага комплексу Аляксандр Якабсон, старшыня Мінгарвыканкама Мікалай Ладуцка, памочнік Прэзідэнта Кірыл Рудні і гендиректар ААТ «Кіруючая кампанія холдынга «Гарызонт» Юрий Прудко. Кіраўнік дзяржавы падкрэсліў, што гэтая тэрыторыя з'яўляецца вельмі выгадным месцам і смачным кавалкам для любога інвестара. «Што мы там будзем будаваць, што цяпер там знаходзіцца і адбываецца з гэтымі будаўнямі і на якіх умовах мы будзем прыцягваць інвестара?» — задаў пытанне Прэзідэнт.

Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што як краіна ў цэлым, так і беларуская сталіца ў прыватнасці, перш за ўсё яе жыхары, павінны атрымаць карысць ад рэалізацыі гэтага інвестпраекта. Паводле яго слоў, калі размова ідзе толькі пра будаўніцтва яшчэ адной гасцініцы або дадатковых офісных памяшканняў, то асаблівай неабходнасці ў такім праекце няма.

Як паведаміў журналістам па выніках даклада Мікалай Ладуцка, канцэпцыя комплексу будзе працаваць на плануюцца, што па сваім набору функцый ён будзе ў максімальнай ступені адпавядаць запатрабаванням жыхароў Мінска. Тут плануецца размясціць жылыя памяшканні, аказваць розныя паслугі: гандлю, аздараўлення, харчавання, бытавога абслугоўвання. Адпаведна, у сталіцы з'явіцца новыя рабочыя месцы, спатрабіцца будаўніцтва аўтастанаяк, у тым ліку падземных.

Побач з пляцоўкай аб'яднання «Гарызонт», размешчанай у межах вуліц Чырвоная, Машэрава, Куйбышава і Кісялёва, знаходзіцца яшчэ адна вялікая інвестпляцоўка, дзе размешчана тралейбуснае дэле, якое не выкарыстоўваецца. «Гэтую тэрыторыю мы разглядаем у комплексе з асваеннем пляцоўкі «Гарызонт». Гэта будзе адзіны інвестпраект», — сказаў старшыня Мінгарвыканкама.

Ён таксама паведаміў, што кіраўнік дзяржавы паставіў задачу рэалізаваць адпаведны праект пры актыўным удзеле Мінгарвыканкама з прыцягненнем аднаго або некалькіх беларускіх банкаў. «Увесь разліковы прыбытак будзе накіраваны на развіццё горада і яго прамысловага патэнцыялу», — падкрэсліў Мікалай Ладуцка.

Старшыня Мінгарвыканкама адзначыў, што скарачэнне вытворчых плошчаў унутры сталіцы з'яўляецца аб'ектыўным працэсам. Гэтану садзейнічае вынас пэўных прадпрыемстваў і вытворчасці за межы горада і ўкараненне новага тэхналагічнага абсталявання, што вядзе да зніжэння патрабы ў рабочай сіле і вызвалення вытворчых плошчаў. «Гэта сусветны аб'ектыўны працэс», — лічыць Мікалай Ладуцка.

■ Векапомнае

«ХТО ПАД СМАРГОННЮ НЕ БЫВАЎ...»



Фотаздымкі Юлія ПРАСЯЦКА

З гэтай нагоды ў Смаргонскім гісторыка-краязнаўчым музеі адкрылася выстава «Беларусь у гады Першай сусветнай вайны», створаная па ініцыятыве Падстаршыні духавенства, вайскоўцы. А затым гістарычныя клубы з Беларусі, Расіі і Украіны паказалі рэканструкцыю процістаяння арміяў Смаргоншчыне падчас Першай сусветнай вайны.

Менавіта гэты рэгіён стаў месцам найбольш бязлітасных баявых дзеянняў на руска-германскім фронце. Сярод салдатаў расійскай арміі нават складалася прымаўка «Хто пад Смаргонню не быў, той вайны не бачыў». Толькі ў першы дзень прымянення самай жорсткай — хімічнай — зброі загінула каля 3,5 тысячы расійскіх вайскоўцаў. Увогуле ж падчас 810-дзённага процістаяння спыніліся жыццё дзясяткаў тысяч удзельнікаў канфлікту з абодвух бакоў і мясцовых жыхароў. «Мёртвы горад» — так называў у сакавіку 1916 года рэпартаж пра руны Смаргоні аўтар часопіса «Огонёк». І сапраўды, фактычна горад перастаў існаваць: з 16 тысяч жыхароў пасля заключэння Рыжскага мірнага дагавора там налічвалася ўсяго каля 150 чалавек...

У гісторыі Смаргоншчыны засталася шмат славетных імёнаў. Тут ваявалі будучыя маршалы Савецкага Саюза Радзівон Маліноўскі і Барыс Шапашнікаў, пісьменнікі Міхаіл Зощанка і Валянцін Катаеў, дачка Льва Толстага Аляксандра, будучы белагвардзейскі генералы Міхаіл Драздоўскі і Аляксандр Куцаў... А колькі салдат Першай сусветнай толькі асобнымі «штрыхамі» засталася ў памяці некаторых людзей! Гляджу, напрыклад, на фотаздымак трох вайскоўцаў расійскай арміі, зроблены ў 1918 годзе. Адзін з іх — ураджэнец вёскі Котра Гродзенскага раёна Тамаш Буцвілоўскі, хросны майго бацькі. Ён быў атручаны пад Смаргонню падчас газавай атакі праціўніка. Выжыў, але ўсё жыццё пакутаваў, усяго каля 20 гадоў яму было потым даравана лёсам.

Атмасферны фронт з Заходняй Еўропы аказаў уплыў на надвор'е ў Беларусі ў пятніцу. У сувязі з гэтым днём на большай частцы тэрыторыі краіны чакаюцца кароткачасовыя дажджы і навалніцы. Тэмпература паветра ўначы складзе плюс 14–20 градусаў, днём — ад 25 да 32.

У сераду і чацвер у некаторых раёнах пройдуць кароткачасовыя дажджы, прагрмыць навалніцы. Тэмпература паветра ўначы складзе плюс 14–20 градусаў, днём — ад 25 да 32.



У час адкрыцця новай выставы ў мясцовым музеі.

СТАР 2

ХРОНИКА АПОШНІХ ПДЗЕЙ

У Лондане самалёт змясціў у каранцін

У аэрапорце Гатвік самалёт, які рухаўся рэйсам са Сьера-Леонэ ў Лондан, змясціў у каранцін з-за падозрання на смаротна небяспечны вірус Эбола, паведамляе The Daily Mirror. Рашэнне аб каранціне было прынята пасля таго, як 72-гадовая пасажырка гэтага рэйса страпіла прытомнасць пры высадцы, а пасля памерла ў бальніцы. Мясцовыя ўлады прынялі меры засцярогі, каб пераканацца, што не ўхваляе з'явіцца на тэрыторыю Вялікабрытаніі. Спецыялісты спрабавалі вызначыць усіх, хто кантактаваў з жанчынай, у якой падозравалі небяспечнае захворванне.

Ва Украіну не пусцяць расійскіх дзеячаў культуры

У Кіеве рыхтуюцца спіс «неўязных» на тэрыторыю Украіны расійскіх дзеячаў культуры, якія падтрымалі далучэнне Крыма да Расіі, паведаміў саветнік кіраўніка МУС Украіны Антон Герашчанка. «Мы сёння са сваёй боку рыхтуем спіс на забарону ўезду ва Украіну каля 500 расійскіх дзеячаў, якія ўхвалялі анексію Крыма і падзел Украіны», — гаворыцца ў паведамленні на старонцы Герашчанкі ў Facebook. Аб падрыхтоўцы спіса Герашчанка заявіў у сувязі са спробамі еўрамайданаўцаў сарваць канцэрт украінскай спявачкі Ані Лорак. Дарэда кіраўніка МУС адзначыў, што не ўхваляе дзеянні Ані Лорак «і іншых дзеячаў эстрады, культуры і мастацтва» ў дачыненні да Расіі. У ноч на панядзелак еўрамайданаўцы, прадстаўнікі «Свабоды» і арганізацыі «Правы сектар» спрабавалі сарваць канцэрт Ані Лорак у начным клубе ў Адэсе.

Бягом ад інфаркту і не толькі

Сусветная арганізацыя аховы здароўя рэкамендуе 75 хвілін на тыдзень прысвячаць інтэнсіўным заняткам спортам, напрыклад, бегу. Аднак да нядаўняга часу заставалася незразумелым, ці будзе карысць для здароўя, калі надаваць спорту менш часу. Навукоўцы з Універсітэта Аёвы высветлілі: карысць будзе. Усяго сем хвілін бегу на 55% зніжаюць рызыку інфаркту і інсульту, паведамляе The Times of India. 5–10 хвілін бегу прыносяць такі ж вынік, як 15–20 хвілін фізічных практыкаванняў сярэдняй інтэнсіўнасці. Вынікі даследавання паказваюць: нават калі займацца спортам усюм не доўга, можна значна ўмацаваць сваё здароўе. Рызыка смерці з любых прычын у бегуноў была на 30% ніжэйшая. Акрамя таго, яны на 45% радзей паміралі ад сардэчна-сасудзістых захворванняў і інсульту. У людзей, што бегалі на працягу шасці гадоў і больш, рызыка смерці аказалася ніжэйшай на 29%. Рызыка смерці ад сардэчна-сасудзістых захворванняў і інсульту ў іх была паніжана на 50%.

ПАДРАБЯЗНАСЦІ

Еўропа падлічвае страты ад закрыцця расійскага рынку

Страты еўрапейскіх фермераў ад закрыцця расійскага рынку прадуктаў харчавання перавысяць 1 млрд еўра, падлічыла агенства РЕК. Ініцыятарам прыпынення імпарту з Украіны ці з краін Еўрасаюза выступае Расельгаснагляд пасля выяўлення ў партыях імпартных тавараў розных каранцінных аб'ектаў або парушэння імпартцэбрамі правілаў сертыфікацыі. Фармальна забароны ніяк не звязаны з вострымі палітычнымі ўзаемаадносінамі Расіі з іншымі дзяржавамі. Па звестках галіновага партала FruitNews, на еўрапейскую агародніну прыпадае 14% усяго расійскага рынку, на садавіну з краін ЕС — 20%. Па астатніх прадуктовых катэгорыях, дзе Расія ўстанавіла забароны на імпартныя пастаўкі, доля вытворцаў з Украіны і краін Еўрасаюза нязначная. Першае ў гэтым годзе значнае разэнанне ўмацаваць нагляднага ведамства ўдарыла па еўрапейскіх вытворцаў свініны. Іх страты за пяць месяцаў з дня ўвядзення забароны склалі 580 млн еўра.

КОРАТКА

У нядзелю, 3 жніўня, паветра ў беларускай сталіцы прагрэлася да плюс 35,6 градуса. Гэта вышэй, чым за ўвесь перыяд метэааналізавання, які пачаўся яшчэ ў 1881 годзе. Самым гарачым месцам у рэспубліцы стала ў нядзелю Мар'іна Горка, дзе адзначалася плюс 36,5 градуса.

Прадпрыемствы паліграфічнай галіны патрабуюць мадэрнізацыі. Паводле слоў міністра інфармацыі Ліліі Ананіч, у цэлым знос абсталявання на прадпрыемствах галіны дасягае 50 працэнтаў, а на асобных ён вышэйшы за 70 працэнтаў. Цяпер Міністэрства інфармацыі распрацоўвае праграму развіцця паліграфічнай галіны, якая вызначыць асноўныя напрамкі яе мадэрнізацыі.

■ Дарога да храма

ВЯРТАННЕ БРАТОЎ У ПЕРАЛОМ

КАРЭСПАНДЭНТЫ «ЗВЯЗДЫ» ПРАВЯЛІ АДЗІН ДЗЕНЬ СЯРОД МАНАХАЎ-КАПУЦЫНАЎ



Напярэдадні запланаванай вандрукі ў вёску з адметнай назвай Пералом, якая знаходзіцца на самай мяжы Беларусі і Літвы, знайшоў у інтэрнэце даволі цікавы здымак. На ганку драўлянай пабудовы, склаўшы рукі, сядзяць манашы. Яны спакойна пазіруюць у аб'екты фотаматаста і, безумоўна, не ведаюць, што ўвойдуць у гісторыю беларускага касцёла, бо сталі першымі капіцынамі на абшарах сучаснай Беларусі... Міне час, і ў цяжка пастаўленай 1950-я яны будуць высланыя гэта намоленнае месца назаўсёды пакінуць. Ад іх у памяці старажылаў назаўсёды засталіся ўспаміны і імёны. І толькі адзін з іх, брат Крыспін, здолеў пражыць тут да 1984 года.